

ЕЛЕНА ИВАНОВНА ЗАЙЦЕВА (к 80-летию со дня рождения)



21 мая 2001 г. исполняется 80 лет со дня рождения и 60 лет служения практической и научной медицине, педагогической и общественной деятельности одного из известных интернистов-гастроэнтерологов нашей страны доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, Почетного гражданина города-героя Смоленска Елены Ивановны Зайцевой.

Путь в науку Елены Ивановны начался в студенческие годы, когда ею были выполнены первые самостоятельные исследования ("Проба Ясиновского в оценке динамики хронической дизентерии" и др.), которые определили ее научное направление — гастроэнтерологию. Однако Елена Ивановна, как и многие другие представители клинической медицины, — клиницист широкого профиля. Это помогало ей в дальнейшем успешно решать вопросы практической медицины, преподавания и научных изысканий.

Родилась Е. И. Зайцева в г. Бирске Башкирской АССР в семье русских интеллигентов. В 1939 г. она с отличием закончила среднюю школу и по семейной традиции поступила в Казанский медицинский институт, который, кстати, закончили и три ее старшие сестры. В связи с началом Великой Отечественной войны она вынуждена была завершить свое образование в Таджикистане в Сталинабадском (ныне Душанбинском) медицинском институте. В те годы профессорский состав его был представлен крупнейшими учеными, эвакуированными из вузов западных регионов страны. В 1944 г. Елена Ивановна с отличием закончила институт и была оставлена на кафедре терапии. Но в этом же году по приказу Республиканского министерства здравоохранения с группой медсестер она была командирована для профилактики опасных инфекций в пограничных с Афганистаном районах Таджики-

стана. Это были месяцы испытаний и одновременно неоценимая школа.

После возвращения на кафедру Е. И. Зайцева посвятила себя врачебной, преподавательской и научной работе, в 1950 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему "Состояние поджелудочной железы у больных хронической дизентерией".

С 1953 г. и по настоящее время жизнь Е. И. Зайцевой неразрывно связана со Смоленским государственным медицинским институтом (ныне СГМА). Здесь она окончательно сформировалась как талантливый педагог, блестящий лектор, организатор и ученый. Вначале Елена Ивановна работала ассистентом кафедры факультетской терапии, затем доцентом этой же кафедры. В эти годы ее научные интересы были сосредоточены на проблеме язвенной болезни, которая стала предметом докторской диссертации. Руководителем и консультантом работы Елены Ивановны был крупный ученый, опытный клиницист и педагог профессор Павел Николаевич Степанов.

В 1958 г. Н. И. Зайцева защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук: "Течение язвенной болезни в условиях некоторых охранительных режимов". В 1960 г. Елену Ивановну избрали на должность заведующей кафедрой пропедевтики внутренних болезней Смоленского государственного медицинского института. Ей присвоено ученое звание профессора.

Участвуя в съездах, конгрессах и конференциях, Елена Ивановна имела возможность не только слышать блестящие выступления ведущих ученых нашей страны, но и воспринять их научные идеи, суждения по различным проблемам. Так, профессора К. М. Быков и И. Т. Курцин многое дали для формирования у Елены Ивановны физиологического подхода к оценке ряда клинических явлений. Ее понимание медицины, долга врача и ученого складывалось под влиянием положений, выдвигаемых профессорами М. В. Черноруцким, Н. С. Молчановым, Н. И. Лепорским, А. Л. Мясниковым, В. Х. Василенко и другими. И не только в их работах, но и при личном общении. В таких условиях формировалось оригинальное клиническое и научное мышление Е. И. Зайцевой.

Е. И. Зайцева — создатель смоленской школы гастроэнтерологов, насчитывающей к настоящему времени четыре поколения.

Заведую кафедрой пропедевтики внутренних болезней, Елена Ивановна сосредоточила свое внимание на проблемах гастроэнтерологии, в частности язвенной болезни (вопросы патогенеза, хронизации, лечения, симптоматические язвы и др.).

По инициативе Е. И. Зайцевой было организовано первое на Смоленщине специализированное гастроэнтерологическое отделение с соответствующим

щими диагностическими кабинетами (1978 г.). А еще раньше, в 1972 г., было создано первое Областное научное общество гастроэнтерологов. Е. И. Зайцева являлась участником научных конференций, съездов, симпозиумов, проводимых у нас в стране и за рубежом. Была членом правления всесоюзных обществ терапевтов и гастроэнтерологов, членом союзной проблемной комиссии "Гастроэнтерология" и Научного совета медицинских обществ при АН СССР. Она является организатором ежегодно проводимых с 1973 г. в Смоленске научных конференций гастроэнтерологов с участием крупных ученых, которые стали школой для врачей и студентов. В юбилейном для Елены Ивановны 2001 г. она проводит 29-ю конференцию.

Е. И. Зайцева — член редакционных советов научных журналов "Клиническая медицина", "Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии", журнала "Проблемы гастроэнтерологии" Таджикистана.

С 1992 г., после 32-летнего заведования, профессор Е. И. Зайцева — научный консультант кафедры. Она активно продолжает научные исследования, консультирует работу докторанта, руководит исследованиями аспирантов; более 40 лет возглавляет проблемную комиссию СГМА "Гастроэнтерология".

Под руководством Е. И. Зайцевой выполнено 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Она автор 220 научных работ, 3 учебных пособий, 3 изобретений, 14 рационализаторских предложений, редактор 23 тематических трудов. За заслуги перед наукой в 1997 г. ей присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации. Многие ученики Елены Ивановны стали профессорами, заведуют кафедрами, являются организаторами здравоохранения.

Кроме лечебной, научной, организационной и педагогической деятельности, Е. И. Зайцева всегда активно участвовала в общественной жизни Смоленска: неоднократно избиралась депутатом городского совета, была членом комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению, руководила депутатской группой, оставив добрый след в жизни города. Заслуги ее были высоко оценены: в 1996 г. ей присвоено звание Почетного гражданина города-героя Смоленска. Елена Ивановна награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями.

Редколлегия журнала "Клиническая медицина", коллектив Смоленской государственной медицинской академии и кафедры, ученики и сотрудники клиники сердечно поздравляют Елену Ивановну с юбилеем и желают ей творческого долголетия и дальнейших успехов в развитии науки и подготовке научных кадров.